规模化订单育苗育出致富好钱景

通讯员 郑贝茹

走进五河县朱顶镇陈台村蔬菜厂房,一股清新香甜的味道扑面而来。制土、压盘、扦插、摆盘、浇水……工人们忙着给甜叶菊育苗,忙碌的身影和一株株娇小青翠的甜叶菊幼苗相映衬,构成一幅生机勃勃的"春景图"。

"今年初接到新疆客户3000万 棵甜叶菊幼苗订单任务,我们利用 50个温室大棚育苗42万盘。"陈台村 蔬菜基地负责人潘松柏介绍。

据了解,甜叶菊幼苗培育工作从3月初开始,春分前后则是幼苗生长关键期,除幼苗扦插外,还要做好浇水、施肥等后期管理,等幼苗长至20厘米左右便可销往新疆客户手中。"我们的订单价格是0.02元/棵,3000万棵的销售收入为60万元左右,效益还是相当可观的。"潘松柏

告诉笔者,除了这3000万棵甜叶菊 幼苗订单,基地还接到辣椒、茄子、 黄瓜等多个品种育苗订单任务。

订单量的增加也给周边农民带来了更多就业机会。在基地一侧大棚内,多名妇女正在大棚里培土、运苗、浇水。这段时间,是甜叶菊育苗的繁忙时期,大棚内每天都有几十名农民前来务工。

"插苗栽种,我们庄稼人一看就会,没什么技术,都能上手。在这儿干活,一天有百八十块钱收入,还能照顾孙子,真的挺好。"正在大棚给幼苗浇水的陈大娘开心地说。

规模化订单育苗,改变了过去传统农业增收方式,为农民提供了更多增收致富的途径。近年来,朱顶镇依托当地独特农业优势,通过"订单育苗"方式,推进育苗专业化生产和产业化经营,有效规避市场风险,促进当地设施农业规模化发展,让群众增收致富更有保证。

大棚西瓜春管忙 错峰上市抢市场

本报讯(李涛)眼下正是西瓜授粉坐果的关键时期,在五河县双忠庙镇前李村徽金农业合作社西瓜种植基地,藤蔓间已挂上了头茬小西瓜,工人们正在给西瓜进行人工授粉。

"西瓜授粉要提早开风洞,下午要提早关棚,保持较高夜温,便于雄花开放。这几天我们抢抓时间对西瓜进行大面积集中授粉,这样才能赶上4月底西瓜上市人时机。"徽金农业合作社负责投粉,丽说,从育苗到移栽,再到授粉,镇里的农技专家全程提供技术支持,帮助解决西瓜生长过程中遇到的各种难题。

今年,徽金农业合作社共种植 100多亩美都西瓜。"目前西瓜庄特 总体较好,60多个棚西瓜正在大庙 积授粉,授粉结束后马上进行冲施 肥料,西瓜鸡蛋大小的时候冲施高钾肥。" 、碗大的时候冲施高钾肥。" 。那介绍,西瓜主要销往南京众彩蔬 果批发市场、南京水果蔬菜配货中 心、浙江嘉兴水果批发市场、杭州南 兜庄蔬果批发市场等,根本就不 愁卖。

据了解,徽金农业合作社发展 西瓜大棚种植以来,从刚开始的用 工20人,到目前的100多人,工人月 收入在2500元-4000元,有效带动周 边村庄留守妇女和闲散人员就业。

农技服务到田间把脉问诊促增收

通讯员 苏丹

"随着气温回升,小麦进人快速生长期,目前出现的麦田杂草、小麦纹枯病和红蜘蛛等问题,要抓住睛好天气及时防治。大家可以每亩的选用24%的噻呋酰胺30毫升、20%的高氯吡虫啉40毫升、再加上30毫升—50毫升的美洲星,兑足水量均匀喷雾,这样既能够防病治虫,又能够促进小麦生长。"近日,五河县临北回族乡农业农村发展服务中心苏学双在地头给群众讲解病虫害防治的新技术、新方法。

"听了农技人员的讲解后,按照农技人员的指导,合理选择对路农药,及时开展小麦病虫害防治,既提高了防治效果,又节约了防治成本。"种粮大户周新保满意地说。

眼下,临北回族乡紧抓春管关键时期,组织农技人员实地察看看小麦长势、苗情、土壤墒情和病虫草害,在调查摸底的基础上,面对面向农民讲解小麦病虫害防治技术和管理要点,指导他们加强小麦田间管理,进行集中防治、突击喷施农药,确保在最佳防治时间完成病虫害防治。同时,发挥农民专业合作社和专业机防队作用,进一步提高防治效果、减少农药使用总量。

临北回族乡始终把保障粮食生产安全作为农业重点工作来抓,加大人力、物力投入,落实防控责任,制订科学防治方案,细化工作措施,确保防治工作取得实效。利用电视、广播、手机短信等,及时向农民传递病虫发生动态和防治技术,指导农户及时采取措施,抓好农作物生长期全过程科学管理,促进农业增效、农民增收。

加快高标准农田建设 夯实粮食安全根基

本报讯(李明林)为深入实施"藏粮于地,藏粮于技"战略,五河县小圩镇以提高粮食产量为目标,突出抓好耕地保护、耕地质量提升和高效节水灌溉,加快补齐农田基础设施短板,提高水资源利用效率,增强农田防灾抗灾减灾能力。

在四陈村高标准农田建设现场,施工人员正在修建农村道路和水渠。据了解,今年该镇在四陈村实施高标准农田建设项目3150亩,利用四陈村交通便利、自然资源丰富这一优势,在高标准农田建设过程中,因

地制宜,科学规划,按照先集中流转后统一平整方式,探索建立农业生产服务体系,实施耕地整治,把土地"小块变大块",实行标准化统一管理

四陈村党支部书记郭雷介绍,村高标准农田建设项目是今年镇里的重点项目之一,3月开工,项目建成后将有力推进全村农业向规模化、机械或半机械化生产,不仅降低了农民劳动强度,促进农村劳动力转移,而且可以实现增产、丰收、节本、提质、增效的农业生产目标。

党建引领产业发展 壮大村级集体经济

本报讯(陈志学)五河县头铺镇 找准党建引领乡村振兴切人点和结 合点,积极探索"党建+集体经济"发 展新模式,推动乡村振兴提质增效, 让发展成果更多惠及村民。

农业托管,实现三方共赢。2022 年,单台村指导首批"试水"的33户村 民与五河县金丰公社农业服务有限 公司签订土地全托管服务协议,累计 托管193亩耕地,促进小农户与现代 农业发展有机衔接。根据约定,村民 以土地入股,实行"保底租金+收益部 分",扣除全部种植成本后,纯收益部 分按照农户、金丰公司、村集体5: 4.5:0.5比例进行分红。依托合作社 专业化技术力量,利用新技术、新品 种、新模式,对农户耕地开展全面托 管服务。在集中管理过程中,有效实 施集中防控、提前预防、降本增效,实 现农户增收、合作社增产、村集体经 济增量三方共赢。

企业村办,跑出发展"加速度"。 头铺镇凝聚合力发展产业,用活用好 "强村公司"招牌,实现村集体经济持 续增长。金岗、花木王、柿马、大方、 冯刘、花园、屈台7个村抱团发展,利 用村集体资金合作建设头铺镇中小 企业产业园,建成标准化厂房12栋、19263平方米,每年村集体经济增收141万元。7个村又联合出资成立严康物业有限公司,对金岗村西孙运、花木王村馨苑、舒苑及孙恒区、大方村大方小区进行物业管开、每年村集体经济增收500余有相关。安淮村成立东安草坪种植和配送服务,高级工程,安淮村集体经济增收超20万年组劳,安淮村集体经济合作组发系,不安建筑劳务公司,承接等可增加村集体经济收入数十万元。

旅游试点,打造发展"升级版"。 方台村整合辖区资源,投资约60万元 建设12000㎡军事科普教育基地供游 客家观学习,村党组织领办的"六桌 家宴"农家乐可为游客提供丰盛美 食。这一"党支部+基地+农家乐"新 型乡村旅游产业发展模式,不仅把方 台村打造成为环境卫生整洁、民风淳 朴的新时代文明村,也很好宣传了方 台红色旅游文化,并通过开发旅游,每年可增加村集体经济收益超10 万元。

踪监管台账,定期对借款人开展回访

并做好记录。对于存在资金回笼风

险的农户,积极对接帮扶,及时化解

风险。对于临期贷款,提前做好提

醒,指导农户做好还款规划,仍有

去年以来,武桥镇帮助

135户脱贫户办理小额信

贷,贷款650万元。下一

步,将持续用好政

策,充分发挥小额

信贷在产业发

展中的造血

资金需求的,提前做好续贷

用活小额信贷贷动群众致富

本报讯(朱子甲)五河县武桥镇 发挥小额信贷作用,围绕"四个不摘" 及保持衔接期政策稳定总体要求,小 额信贷政策,"贷"动群众致富。

各村召集脱贫户及监测户群体集中进行小额信贷政策宣讲,并就群众疑问现场答疑。此外,发挥乡村振兴专干、网格员、帮扶责任人、村"两委"力量,结合帮扶调研、日常走访、网格员排查等人户时机,让政策家喻户晓。

村干部或帮扶人协助借款人备 齐相关材料,让群众只跑一次腿。发 挥镇村两级小额信贷领导小组作用, 扁平化审核,提高审核效率,综合贷 款对象的家庭经济情况、信用状况和 贷款需求,合理确定贷款额度和 期限。

。 乡村振兴专干建立小额信贷跟 申集镇:

农文旅融合颜值变产值



黄李村

本报讯(苏慧云 文/图)近年来, 五河县申集镇以沱湖水系为主线,在美丽乡村建设中充分挖掘本土特色文化元素,推动农文旅融合,促进乡村振兴。

申集镇东临沱湖、北靠沱河,沿湖 各村荷花、芦苇、芡实等水生植物次第 生长,引来百余种鸟类栖息。自然资源 丰富,境内现存有古泗河遗址、台子山 遗址、古虹城遗址等人文资源,同时还 是抗日战争时期泗五灵凤县政府所 在地。

申集镇围绕特定主题建设大董、马 集、南欧、黄李、南乔、莫圩等一批兼具 文化内涵和旅游功能的特色省级美丽 乡村。大董村主打红色文化,充分挖掘 臊狼窟战斗历史印迹,建设红色文化纪 念馆;马集村、莫圩村利用花挑灯、舞龙 等非物质文化遗产,建设民俗馆,主打 传统民俗文化;黄李村则以湖畔水乡为 主题,打造科普小展馆、邂逅阿七农场, 主打水乡文化,并成功入选市"十佳美丽乡村"。

在农文旅融合发展进程中,申集镇 以"民俗文化+生态农业+乡村旅游+N" 模式,发展培育特色农业。泗河村充分 利用得天独厚的水资源优势,种植荷花、菱角、莲藕,建设草莓园,组织主题采摘节等文娱活动,不仅获得了较好的经济效益,也增加了人气;黄李村通过发展稻渔综合种养特色产业,发展直播经济,为村集体创收;大董村发展红色乡村游,围绕稻虾养殖基地开发亲子钓虾、农家大锅灶等休闲农业项目。

乡村建设好了,还要解决村民如何 增收的问题。黄李、大董等村向游客 出售家中的水产、土鸡蛋、雁鹅等土特 产品;泗河村通过草莓园采摘增加收 人。"俺们村'网红'朱彩胜开设'邂逅 阿七'直播间,把农产品从线下搬到线 上,不仅自己富了起来,还给周边群众 带来收益。现在,一些村民已在'邂逅 阿七'注册经营。"黄李村党总支书记 介绍。

去年以来,申集镇投入1700余万元,新建1个5000平方米镇区休闲公园、9个自然村文化广场、累计拓宽主次干道5820米、新建水泥路4160米等。目前,申集镇古虹城遗址大路村稻草铺、省级美丽乡村彭集村正在建设中,将为农文旅融合发展注入新动能。

沱湖乡:

深化农综改激活水动能

本报讯(韦超)稻渔综合种养、美丽乡村建设、乡村旅游开发、渔业服务公司……五河县沱湖乡立足资源优势,以国家级农村综合性改革试点试验为契机,大力发展特色产业、美化乡村环境、壮大集体经济,不仅改变了乡村面貌,带动村民稳定增收,也走出了一条具有当地特色的乡村振兴之路。

"今年的小龙虾收成不错,我们的虾大小适中,品相干净,广受市场欢迎,每天能出货6000来斤,日销售额能达到六七万元。"眼下,正值小龙虾销售旺季,安徽润博农业科技有限公司迎来了一波热销行情,这让公司负责人黄宗跃喜不自禁,更是对扎根大岗村十分满意:"这里水质好、环境优,发展稻渔种养真的太合适了!"

2017年,沱湖乡大岗村与安徽润博农业科技有限公司达成合作,流转数千亩土地从事稻渔综合种养。经过六年经营,公司已形成稻虾、稻蟹、青虾养殖等多种模式,年产虾、蟹上万斤,稻米不下400万斤,总收入达千万元,为村民带来了可观的土地租金,解决了150个就业岗位,人均年增收2万元。该村赢得了"全国'一村一品'示范村镇"称号。

良好的水资源环境,不仅有利于沱 湖乡发展特色产业,也为改善农村人居 环境攒下了资本。该乡结合美丽乡镇、美丽乡村建设,先后实施了街区立面改造、文化广场建设、农贸市场改造、自来水管网铺设、污水处理厂建设、人居环境整治提升、农村户厕无害化改造等,完善乡镇基础设施建设。本着"恢复、利用、保护"宗旨,对沱湖主码头周边区域改造提升,建成集丛林步道、林荫草坪、亲水平台、湖中栈道、十里荷花为一体的沱湖湿地公园,成为市民休闲旅游打卡地。

2021年,为促进乡村旅游发展,沱湖乡利用农村综合性改革试点契机,投入1200万元农综改资金,将大岗村村庄内闲置房屋、水塘等全部进行翻修重建,打造成集农家乐、民宿、农村电商、亲子游玩、研学课堂等为一体的乡村旅游综合体,既美化了乡村面貌,又实现对特集体和个人的稳定增收,可谓一举

"目前,我们的综合体项目已施工完毕,文旅公司已做好开业准备。届时,游客能够在这里享受到'一站式'的吃、住、玩、学、购服务。"沱湖乡乡长王梅说,项目正式运营后,每年预计为大岗村带来40万元村集体收入,带动30人就业,拉动沿沱湖周边乡村旅游发展。

